

中国-中亚峰会5月18日至19日在西安举行 读懂峰会,聚焦三个“特别”之处

中国-中亚峰会将于5月18日至19日在陕西省西安市举行,国家主席习近平将主持峰会。哈萨克斯坦总统托卡耶夫、吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫、塔吉克斯坦总统拉赫蒙、土库曼斯坦总统别尔德穆哈梅多夫、乌兹别克斯坦总统米尔济约耶夫将应邀与会。

本届峰会有何看点?中国和中亚国家将如何携手构建更加紧密的中国-中亚命运共同体?外界目光已聚焦西安。通过三个“特别”之处,人们或可更好读懂此次峰会。

合作机制升级的特别时机

中国-中亚峰会是今年中国首场重大主场外交活动,也是中国同中亚五国建交31年来,六国元首首次以实体形式举办峰会,在中国同中亚国家关系发展史上具有里程碑意义。

峰会期间,各国元首将回顾中国-中亚关系发展历程,就中国-中亚机制建设、各领域合作以及共同关心的重大国际和地区问题交换意见,各国元首还将共同签署重要政治文件。

有评论认为,从2020年中国与中亚五国建立外长定期会晤机制,到峰会召开在即,中国同中亚国家合作机制实现快速升级。这是中国中亚合作高水平发展的水到渠成,也是双方频密互动态势的延续。

自建交以来,中国与中亚国家关系和双边合作走过“黄金30年”。近些年,中国同中亚国家在元首层面更是频密互动。在元首外交引领下,中国和中亚国家合作取得一系列历史性、突破性成就,双方携手构建更加紧密的中国-中亚命运共同体。

在新的历史起点上,中国和中亚国家关系如何开启下一个“黄金30年”?外界认为,以峰会为契机正式建立元首会晤机制,将提升中国与中亚国家的整体互动层级,是应时、应势、应需之举。近日,美国“外交学者”网站以《即将召开的中国-中亚峰会将擘画双方关系的“新蓝图”》为题进行报道。

中国现代国际关系研究院欧亚所所长丁晓星说,中国与中亚国家的深厚交往基础,为彼此建立更高层次会晤机制创造了条件,双方利用峰会建立对话平



5月16日,游客在西安市北大街上与中国-中亚峰会主题装置合影。新华社发

台可谓顺理成章。中国俄罗斯东欧中亚学会会长李永全说,建立元首会晤机制,有利于巩固已有的务实合作成果,也将为中国与中亚合作下一个“黄金30年”规划蓝图、指明方向。

峰会“落子”西安的特别蕴意

首届中国-中亚峰会“落子”西安有着深远蕴意。坐落于古丝绸之路起点的西安,亲历和见证着中国与中亚的相知相亲、互融互通。张骞、法显、玄奘从这里出发,书写了一段段中国与中亚国家友好交往的历史。

随着中方提出共建“一带一路”倡议,西安站在了对外开放的前沿位置。古之长安、今之西安,这座千年古都也恰为今天“一带一路”重要节点城市,开启了与中亚交往的新篇。上个月,旨在加强中国与中亚国家互联互通和经贸合作的中欧班列“一带一路”十周年“长安号”西安-中亚专列从西安发车。

西北大学丝绸之路研究院副院长席会东表示,这片热土曾扮演中国与中亚交往、东西方文明交流的“枢纽”角色。如今,千年古都又一次成为中国与中亚国家加强合作的连接点。

连接历史与未来,西安还带给人十足的时空穿越感。历史上,先后有13个王朝在这里建都。如今作为西北地区龙头城市和关中平原城市群核心城市,西安是一座“现代之城、未来之城”,成为外界感知新时代中国发展的一个窗口。

值得注意的是,近些年来,包括二十国集团杭州峰会、上海合作组织青岛峰会、金砖国家领导人厦门会晤等,中国主场外交不少选择放在北京之外。此次峰会

走进西安,陕西的兵马俑、大雁塔、安塞腰鼓、羊肉泡馍等令人神往,此次峰会上将有哪些“陕味”十足的特别安排令人期待。

高质量共建“一带一路”的特别愿景

中亚是“一带一路”的首倡之地,也是共建“一带一路”集中取得早期收获的主要地区之一。

10年间,中国和中亚五国共建“一带一路”取得丰硕成果。据统计,中国与中亚五国贸易额在2022年达到702亿美元,创历史新高;截至去年底,中国对中亚五国直接投资存量近150亿美元,共同实施了油气采矿、加工制造、数字科技等领域合作项目……

乌兹别克斯坦《人民言论报》编辑部主任赛达赫马德·舒库罗夫说,在共建“一带一路”框架下,中亚国家同中国在经贸、农业、能源、基建、科技、人文、减贫等领域合作不断取得成就,有力促进双方共同发展,造福中亚和中国人民。

今年是“一带一路”倡议提出10周年。在外界看来,探讨如何更好推动高质量共建“一带一路”将是此次峰会上各方的一项特别愿景。

哈萨克斯坦总统托卡耶夫近日受访时说,“一带一路”倡议是一个极具前景的宏大项目,为互惠合作提供了坚实基础。哈方与中方就高质量共建“一带一路”有着高度共识,中亚国家将与中国“竭尽所能深化彼此的合作”。

有分析称,峰会期间,从进一步提升经贸和投融资合作水平,到打造现代化地区互联互通网络,再到拓展农业、新能源、电子商务、数字经济等领域合作等,都有望实现新的突破。一系列新举措将为高质量共建“一带一路”注入新动力。据中新社

本届峰会看点多亮点足

中方将举办近20场双边和多边活动

中国-中亚峰会新闻中心5月16日正式启用,并举行首场吹风会,外交部、文旅部、中国贸促会有关负责人介绍了峰会亮点。

据介绍,作为今年中国主场外交的开篇之作,中国-中亚峰会看点多、亮点足,值得期待。习近平主席在峰会上的主旨讲话将是本次峰会的最大亮点。

此次峰会上,各国领导人还将就机制建设、各领域合作以及共同关心的重大国际和地区问题深入交换意见,就深化中国-中亚战略互信和重点领域合作达成系列重要共识。同时,峰会期间,中方将举办近20场双边和多边活动,以及“中国-中亚企业家委员会成立大会”“中国-中亚青年艺术节”等多场独具特色的配套活动。

随着峰会进入倒计时,各项筹备工作正在紧锣密鼓推进。本次峰会将有千余名中外记者报名注册,其中,外国记者300多名,包括中亚五国的媒体团队,以及来自亚洲、非洲、欧洲、拉丁美洲的媒体人员。据新闻联播

□ 观察

过去30多年,中国与中亚国家在相互尊重、睦邻友好的基础上,战略互信不断深化,合作机制不断丰富,相互友好日益加深。当前,中国与中亚国家都真切感受到,彼此合作正迎来历史性新机遇。中国和中亚五国必将牢牢把握此次峰会带来的新机遇,推动互利合作取得更多实实在在的成果,打造更为紧密的中国-中亚命运共同体。

中国与中亚国家已实现“三个全覆盖”

携手打造更加紧密的中国-中亚命运共同体

处变不惊 互视对方为优先伙伴

过去30多年里,世界发生了深刻复杂变化,但不论国际风云如何变化,中国与中亚国家均始终视对方为外交优先方向,相互关系从最初的睦邻友好关系逐步升级为战略伙伴关系。

新冠疫情发生后,习近平主席于2022年9月14日至16日的首次出访选择了中亚国家,体现了中方对发展同中亚国家关系的高度重视。在顶层设计下,自2011年起,中国与中亚各国陆续建立起战略伙伴关系,签署了友好合作条约。目前,中国与中亚国家实现了“三个全覆盖”——全面战略伙伴关系全覆盖、双边层面践行人类命运共同体全覆盖、签署共建“一带一路”合作文件全覆盖。这是高水平政治互信的体现,也为下一个中国-中亚关系“黄金30年”奠定了坚实基础。

互信互助 构建命运共同体

中国与中亚国家本着平等协商、互谅互让的原则,顺利解决了敏感复杂的边界问题,使3300多公里的共同边界变成了友谊的纽带和合作的桥梁,既夯实了合作基础,也为世界其他地区解决类似问题提供了样板。

在打击危害地区安全稳定的“三股势力”方面,中国与中亚国家不断深化安全合作,建立了跨部门跨地区安全对话机制,就应对地区安全挑战保持密切沟通交流;大力提升执法安全合作机制化水平,定期举行多双边联合

演习和边境联巡,最大程度挤压了“三股势力”的活动空间,封锁了其流窜通道。针对阿富汗问题,中国与中亚国家联手推动阿民族和解与和平进程,共同打击贩毒和跨境犯罪。中国为中亚国家抵御“三股势力”渗透提供了坚强后盾,中亚国家成为中国维护西部安全稳定的重要屏障,共同形成了日益紧密的安全利益共同体。

合作共赢 实现共同发展繁荣

中国同中亚国家的经贸投资合作实现了跨越发展。中国是中亚国家的第一大或主要贸易伙伴,是中亚国家商品的第一大或主要出口市场。中国同中亚国家贸易额由最初的几亿美元跃升至2022年的702亿美元,增长100余倍;中国对中亚国家投资额也从几乎空白增至近400亿美元。

中国同中亚国家的互联互通水平已达到前所未有的高度。当前,中国与中亚国家正致力于打造涵盖公路、铁路、航空、油气管道的全方位、立体化联通网络。中吉乌铁路于2022年签署谅解备忘录,今年年内将完成可行性研究,年内有望进入实施阶段。

中国和中亚国家正聚焦绿色发展,着眼未来。双方将在不断扩大多边、产能、互联互通、抗疫、能源和粮食安全等领域合作的同时,拓展数字金融、跨境电商、绿色基建等创新合作,培育人工智能、大数据、可再生能源等新增长点,着力再造一批高标准、可持续、惠民生的优质项目,推动彼此合作更上层楼,推动全球发展倡议落地走实,为助推世界经济复苏作出新贡献。据新华社

六里山:法治宣传进社区 创建无违建社区

近日,济南市市中区六里山街道城管委在英西南社区开展“创建无违建社区”法治宣传活动。活动现场,为社区居民宣传普及城市管理相关法律法规,解答城管执法相关规章问题,进一步提升居民对控违拆违工作的知晓率和支持度,引导全民巩固文明城市建设成果,有效推动辖区违法建设治理工作,营造浓厚“创建无违建社区”舆论氛围。

下一步,六里山街道城管委将进一步加大“创建无违建社区”监管与宣传力度,让防违控违政策家喻户晓,全力推动“创建无违建社区”工作有效落实,营造更加优美、舒适的社区环境。(吴任重)

禁毒宣传进家门 居民主动交罂粟

近期,高唐县禁毒办以禁毒宣传为工作主线,组织各镇街分管领导、禁毒民辅警、网格员等深入群众家中、田间地头进行面对面宣传告知的同时,还充分发挥农村宣传栏、大喇叭、“村微信群”等多种宣传媒介,让禁毒宣传“农忙时节家家有”。

近日,高唐市民张某来到高唐县公安局禁毒大队称,自己在收拾父母遗留下来的老房子时,发现一个包裹内存有多个类似于罂粟壳的东西,近期听到民警普及相关禁毒知识后主动予以上交。经核实,张某共上交97个罂粟果实,为多年遗留物。这是禁毒民警深入辖区开展禁毒宣传活动的又一成果。